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Qu’entend-on alors par comprendre un énoncé de probléme ?

Il s’agit d’abord de repérer les informations qui sont fournies (hypothéses) et celles
que ’on cherche a obtenir (conclusions), puis de trouver un chemin” (une démarche) con-
duisant de celles-1d a celles-ci. C’est ici qu’intervient 'intuition de la situation de référence, no-
tamment a travers des reformulations. Reformuler un énoncé de probléme, ou dés énoncés as-
sociés aux informations relatives & ce probiéme, c’est essentiellement manier des synonymies.
La synonymie est & la langue naturelle ce que 1’égalité est a I’écriture symbolique [ 8 ]. On sait &
tout moment pouvoir remplacer le nombre 12 par 3 x 4, ou bien par 10 +2 ; ou bien remplacer
I’évocation d’un parallélogramme par I'un des ensembles de propriétés qui le caractérise etc...
La compréhension d’un probléme (c’est-a-dire sa “’lecture’’) dépendrait donc, non seulement de
capacités a opérer et & déduire, mais d’abord de la possibilité de mettre en ceuvre ces capacités.
C’est le role du langage qui est ici souligné, et cette maitrise du langage qui consiste 4 pouvoir
se décentrer par rapport 4 une formulation donnée.

Bien entendu, les reformulations, ou les synonymies ne sont pas entre elles exacte-
ment équivalentes ; et il existe d’autres représentations que langagiéres.

Les reformulations visent & dépouiller le texte initial afin de conserver les informa-
tions susceptibles d’un traitement algorithmique. Plutét que choisir des indices, il s’agit de tester
leur résistance par rapport & la nature du probléme. On peut le faire en essayant de “’raconter” le
probléme a quelqu’un, ou d’inventer un nouveau probléme par substitution de données, ou de se
référer a des situations déja traitées, ou de trouver une maniére de représenter (dessin, schéma) la
situation proposée ...

Trop souvent ces activités de reformulation sont négligées et 1’éléve passe directement
d’un déchiffrage 4 une résolution par automatismes ; ceux-ci sont déclenchés notamment par cer-

taines expressions :
combien reste-t-il”’, ’que manque-t-iI”’ déclenche le plus souvent une soustraction;

le mot ’total’” déclenche une addition.

Pendant les vacances, Pierre a utilisé 4 films de dix-huit poses chacun
Rentré & 1a meison, i1 colle 5 photographies sur chaque feuille d'un
album. Trouve :

Le nombre total de photographies,
Le nombre de feuilies entierement remplies,

Le nombre de photos qui restent.

Une fermiére a ramassé 55 oeufs. Elle les met dans des boites pouvant
contenir chacune 6 oeufs. Cherche le nombre de boites qu'elle peut
remplir compiétement, et e nombre d'oeufs qui restent.

On arrive jusqu’a des situations extrémes ou, méme en ’absence de déclencheurs
d’opération, I’éléve préléve des données numériques en nombre suffisant pour effectuer une opé-
ration, mais hors de toute signification. L’exemple le plus connu a donné lieu a l’article intitulé
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”’Quel est ’age du capitaine ? [ 2] :
"Il y a 7 rangées de 4 tables dans la classe. Quel est 1’dge de la maitresse ?”’
”’Dans une bergerie, il y a 125 moutons et 5 chiens. Quel est 1’age du berger ?”

Les résultats font apparaitre que les trois quarts des enfants de CE, et environ un
tiers des enfants de CM ont trouvé I’dge du capitaine’’. Mais on ne peut conclure trop vite que
les enfants ne font que prélever les nombres. L’opération choisie est généralement celle qui con-
duit 4 un résultat plausible. Ce qui donne a penser que si Ies enfants ne se font guére de repré-
sentation de ces situations incongrues, par contre ils en ont une assez claire de ce qu’un probléme
est censé étre : un probléme comporte des données et une question ; cette question peut recevoir
une réponse (et une seule) 4 partir d’une combinaison des données (toutes, si possible). Il en
résulte une lecture minimale des indices suffisants & produire une réponse, de préférence plausible.
Ces indices sont d’abord les indications numériques (surtout si elles figurent en chiffres) et les dé-
clencheurs d’opérations, tout cela saisi dans I’ordre de succession ordinaire. '

Mais reformuler ce n’est pas seulement le faire dans la langue ordinaire, c’est aussi
faire appel 4 d’autres types de représentations. Celles-ci peuvent étre de différents ordres :

— un dessin (figuratif) associé a la situation de départ peut conduire a s’interroger
sur la signification de certains indices.

— certaines représentations constituent des techniques de résolution (tableaux a
double entrée, ou combinaison d’ ’opérateurs’’).

— plus généralement, la lecture d’un probléme devrait conduire a I’identification,
ou i I’hypothése d’un schéma. Un schéma constitue un relais entre la diversité des situations
réelles et le petit nombre de modéles (abstraits) permettant d’en traiter les informations. L’une
des difficultés a résoudre des problémes est la ’saturation de I’espace de travail”’ : on ne peut
garder a l’esprit (ou dans la mémoire) qu’un petit nombre d’informations “’libres”, c’est-a-dire
non fédérées par une signification globale. Le schéma a une existence autonome et se préte a des
opérations intrinséques (manipulations ou raisonnements) [ 10 ]. Il peut donner lieu & des repré-
sentations des données ou de procédures de traitement : opérateurs en chaine, tableaux, arbres,
graphiques, organigrammes. Lire en mathématiques, c’est aussi savoir interpréter ces représenta-
tions, y recourir, éventuellement passer d’une a I’autre. Il est probable que la collection des sché-
mas utiles, pour les problémes envisagés a I’école (et peut-étre méme au collége) est trés réduite.
Mais il y aurait, a systématiser leur apprentissage exclusif, le méme risque qu’avec les ’déclen-
cheurs d’opérations”. Ils deviendraient de nouveaux stéréotypes, comme les ”problémes a
forme fixe” de jadis. Dés lors que I’on est assuré de trouver dans ’énoncé des données en petit
nombre, celles qui sont utiles a la résolution et rien qu’elles, le repérage du schéma s’automatise.
C’est pourquoi, a coté des exercices visant au.renforcement des schémas et des techniques de ré-
solution, il est utile de proposer des situations-problémes dans lesquelles I’enfant doit prospecter,
sélectionner et organiser les informations, sans que tel ou tel indice I’oriente d’emblée vers telle
ou telle résolution.






